海都记者

2023年8月21日 星期一 责编/周德庆 美编/建隆 校对/凌美

开学前,儿童近视门诊迎来小高峰

东南眼科医院专家: 定期检查, 及时了解和掌握孩子视力情况, 是保护孩子视力的重要手段

开学前,同学们除了忙着补作 业,还有忙着查视力的。记者从东 南眼科医院了解到,临近开学,医院 门诊迎来视力检查和配镜的高峰, 小儿眼科/医学验光配镜科每天的 门诊量都高达七八百人。

东南眼科医院业务副院长、小 儿眼科主任夏江胜副教授提醒,暑 假期间,同学们户外活动减少,电子 产品使用增多,很容易变成"小眼 镜"。很多家长往往后知后觉,等发 现异常已错过了最佳干预期。因 此,定期进行视力监测,及时了解和 掌握孩子视力情况很重要。



东南眼科医院夏江胜业务副院长为 儿童检查眼睛

一年级孩子近视150度,海边的大风车数不清楚了

小高(化名)今年7岁, 9月份上二年级、上周一、家 长急急忙忙带他到东南眼 科医院小儿眼科检查。原 来,此前他们一家人去平潭 海边玩,在美丽的长江澳海 滩,意外发现孩子的视力下 降了不少。"去年暑假我们 去玩过,孩子对风车很感兴 趣,问了很多问题,而这次, 他却看不太清楚远处的风 车了,让他数一数有多少风 车,都有些吃力。"

通过详细的医学验光 检查发现,小高双眼近视度 数都已超过150度。"这个 年龄的孩子,本应该还有 100~150度远视储备作为 '缓冲空间'。而这个孩子 却已近视150度,和同龄人 相比发展过快。"夏江胜主 任建议小高验配眼镜在看 远时使用,避免因为眯眼加 速近视的增长。平时还要 更加重视用眼卫生,并定期

夏江胜表示,正常情况 下低龄儿童都存在"生理性 远视",也称为"远视储 备"。"远视储备"使用完后 开始进入近视,"远视储备" 如果被提前"消耗",又没有 进行有效控制,近视度数就 会随眼球发育逐年增长。 近视不可逆,越早发生近 视,成年后的度数就可能越 高。如果发展为600度以 上的高度近视,则容易引起 眼底病变等其他眼病。

孩子斜视不能仅关注外表 早干预可以保护好立体视

据介绍,暑假里看斜 视的孩子也不少。家长对 孩子的斜视,关注的可能 更多是外观,担心孩子的 外貌受影响。"这固然重 要,但更核心的是,斜视不 及时干预,会损伤孩子的 立体视。"夏江胜提醒说, 立体视一旦错过发育时 机,将难以建立,将来孩子

就业时可能很多行业都会 受阻,比如不能从事高精 度制造业,也可能无法胜 任图形测绘、设计等相关 的工作。

今年10岁的小美(化 名)也有斜视,一放假就找 到夏江胜主任检查,确诊 后手术治疗,目前孩子的 眼睛外观已恢复良好。但

由于小美有近视,而且左 右眼视力差距较大,立体 视已经有所损伤,医生叮 嘱她以后要更加重视立体 视训练,验配合适的眼镜。

最后,夏江胜表示,有 斜视的孩子,最好在8~10 岁前手术,以更好地保护 双眼视的平衡,减少立体 视的损伤。

准大学生近视度数不稳定,想做摘镜手术被"拒"

暑期除了小学生、初 中生为主的视力检查队伍 外,也有不少高三毕业的 准大学生。

小静(化名)就是其中 员。一年前,她左眼近 视 400 度,右眼 600 度,爱 美的她想在读大学之前通 过手术把眼镜摘了。然而 这次术前检查发现,一年 来,她的近视又进展了100 多度。也就是说,她的近 视还没稳定下来,因此被

手术医生劝退。

小静很不明白,不是 说成年后近视度数会相对 稳定吗?而且她的闺蜜都 能做摘镜手术,为何偏偏 自己不可以?

对此,夏江胜主任 说,一般来说,初中阶段 由于学习任务的加重,用 眼量大,近视进展会比较 快,到了高中,眼睛发育 较成熟了,如果注意用眼 卫生,度数增长的速度相

对缓慢,成年后逐渐稳定 下来。"但也因人而异,除 了用眼卫生,还与遗传等 因素相关。"夏江胜说,小 静这样的情况暂时不建 议手术,至少观察一到两 年,等近视度数稳定后再

夏江胜主任反复提 醒,每个人的眼睛条件不 同,不论哪个年纪,都需要 定期检查视力,发现异常 及时干预。

中泰缅老警方联手 打击跨境电诈

随着电影《孤注一掷》的热映,跨境电诈再次成为全社会关注的话题。

15日至16日,中国公安部、泰国警察总署、缅甸警察总部、老挝公安部在泰国清迈联合举行针对本区域赌诈及衍生的人口贩运、绑架、非法 拘禁等犯罪的专项合作打击行动启动会。

各方决定,在泰国清迈共同建立专项行动综合协调中心,并针对赌诈猖獗的区域设立联合行动点,以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业 的行动,严厉打击本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪,坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。各方表示,将用实际行动向那些仍 不收手的赌诈犯罪集团发出严厉警告,向国内外展示中泰缅老四国警方团结合作、严打赌诈的坚定决心。

犯罪温床:超10万人涌向缅北

近年来,利用高薪诱骗 他人去境外从事电信网络诈 骗的新闻屡见报端,电诈已 成为新型犯罪的主要"毒 瘤"。据不完全统计,缅北地 区现有超过10万人从事电 信网络诈骗。这里为何沦为 诈骗温床?

N 央视 中国经营报

封面新闻 羊城晚报

缅北地处中缅边界,边 境线长达2000多公里。由 于地理、历史、民族、政治等 多重复杂因素,缅北地区各 方势力割据。这里曾是臭名 昭著的"金三角"毒窟,近年 又沦为电信网络诈骗的"人 间炼狱"

"这片区域更像是一片 夹在中缅两国之间的飞地, 更多受到地方势力的管辖, 所以也成为多种犯罪的根源 地。"中国人民警察大学警务 指挥学院融合创新教研中心 负责人高鹏表示。

自2015年以来,中国警 方与柬埔寨等东南亚国家的 执法部门联合打击电信诈 骗、网络赌博后将一些"骨干 分子"陆续押解回国接受审 判,柬埔寨等地的数十万名 电诈人员作鸟兽散,他们涌 向缅北,从南到北分布在泰 缅边境的妙瓦底、大其力到 佤邦、果敢、木姐等地,这里 的"三不管"地带滋生了一个 又一个电诈企业和电诈园

和国内坚决打击的强势 态度不同,在缅北,电信网络 诈骗俨然已成为一种新型产 业。高鹏解释,一方面,诈骗 集团向缅北地方势力交纳各 种税费,有的甚至每天上缴 逾百万美元;另一方面,缅北 地方势力凭借自身的影响力 和武力,为诈骗集团提供武 装保护,双方形成了利益捆 绑关系。

目前,面对中国公安部、 外交部等相关部门越来越严 厉的打击和防电诈APP的普 及,缅北的电诈团伙部分人 又开始往柬埔寨等地跑路转 移,部分人则将诈骗目标定 位到日韩、欧美等西方世界。

8月18日,一套聊天 截图在社交平台引发广泛 关注。聊天截图称:"缅甸 电诈团伙针对逃离园区者 发布20多份悬赏,最高悬 赏金额高达60万元。"不少 网友感慨:"太嚣张了,人 逃出来了还被当地悬赏, 不知道是怎样的地狱一样 的环境。"

身家千万的贵州某旅 行社老板幸卫林死里逃生 的经历,也许可以揭示缅 北电信诈骗集团的残忍。

"不要以为电信网络 诈骗离我们很远,实际上 每个人都是潜在的受害 电诈已然形成从信息买 卖、实施诈骗到分赃销赃 的完整分工链,甚至还有 大数据和AI技术的辅助,

魔窟噩梦:全身而退非易事

2022年9月,幸卫林因 轻信在高铁上认识的"旅游 同行",乘机飞往曼谷考察 旅游环境、谈合作。下机 后,抵不住"合作对象"的热 情,他退掉此前安排好的行 宿,踏上对方安排的车辆。 没想到,随后他被烟雾迷晕 并绑架,卖到泰缅界河对岸 的妙瓦底地区,被迫从事电

被骗的3个多月里,为 了早日逃离魔爪,幸卫林 曾跳下5米高墙,身上多处

本越来越专业,对象越来

骨折,后渡河入境泰国,几 经辗转,终于在今年1月5 日回到云南昆明。

从某种程度上来说, 死里逃生的幸卫林是幸运 的,还有更多不幸的人仍 在"魔窟"苦苦挣扎。

近年来,据多地警方 披露,境外电诈犯罪集团 大肆组织、拉拢、欺骗、利 诱一些年轻人参与犯罪。 国内一些涉世未深的年轻 人在网络上看到"日薪三 千""月薪五万""年入七位 数"的信息后铤而走险,期 待"一夜暴富",殊不知这 正是他们"噩梦"的开始。 丧失自由只是最轻的处 罚,辱骂、恐吓、鞭打堪称 家常便饭,想要全身而退 更是难上加难。

重压之下,无论是否 自愿,多数人只得沦为帮 凶。他们开始在网络上扮 演投资指导老师、公务人 员、物流客服等各种角色, 按照既定的话术,骗取他 人信任进而实施诈骗。

人在境外犯罪,也可以追究刑事责任

"高鹏说,时至今日, 各司其职,环环相扣,剧

越精准。 随着国际协作不断加 强,即便犯罪团伙身处境 外,也将受到更有效的打

"我们刑法中,刑事 管辖有一个重要的原则 叫做属人管辖。如果最

高刑是三年以下的话,是 可以不予追究。但是我 们中国刑法对于这些中 国公民在境外受到伤害 的这种行为,是可以适用 的。虽然犯罪分子在境 外,我们暂时无法对他采 取一些相应的强制措施, 但是只要他进入中国境

内,我们就马上可以对他 采取相应的立案侦查措 施。同时即使他在境外, 我们也可以通过加强国 际执法司法合作的方式, 来对他们追究刑事责 任。"北京师范大学法学 院教授彭新林在采访中 表示。